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Neuheiten in Version 7.3 

Grundsätzliches 

Start der Datenbank 
 

Mit dem Erstkauf der Datenbank wurden Sie aufgefordert den Lizenzbestimmungen zuzustimmen, 

welche dauerhaft gelten. 

Leider musste festgestellt werden, dass in einigen Fällen die Lizenzbestimmungen anscheinend "ver-

gessen" wurden.  So sind wir informiert, dass die Lizenz an andere Jobcenter mit dem Lizenzschlüssel 

weitergegeben wurde  oder das der strukturelle Aufbau, die hinterlegten Ablaufpläne und daraus 

erstellbare Schreiben anderen Firmen zur weiteren Verwertung ohne unsere Zustimmung angeboten 

wurden. 

Wir werden dies natürlich rechtlich verfolgen.  

Ab Version 7-3-x werden Sie sofort bei der Eingabe des Lizenzverlängerungsschlüssels  an die urhe-

berrechtlichen Bestimmungen und die eingekaufte Lizenz "erinnert". 
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Neuverknüpfung der Datenbank 
 

Um über die Oberfläche eine Neuverknüpfung vor nehmen zu können, besteht 

nun die Möglichkeit eine evtl. fehlerhafte Verknüpfung zu löschen. 

 
Stellen Sie anschließend die Verknüpfung zum Backend erneut her. 

Sie müssen Administratorrechte besitzen um diese Aktivität durch zuführen. 

Beenden der Datenbank 
Ein Beenden der Datenbank war bisher über den Übersichtsmanager nicht nur mit der Schaltfläche  

möglich, sondern auch mit der Funktionstaste F7. 

 

 

Es wurde festgestellt, dass viele Anwender diese F7 Taste 

auch nutzten, um angezeigte Fehlermeldungen zu umge-

hen. Dies wird zukünftig nicht mehr möglich sein. Die Mög-

lichkeit die Datenbank auch durch F7 zu beenden fällt er-

satzlos weg. 
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Neuanlage eines Datensatzes 
 

Wenn ein Datensatz neu angelegt wird erscheint folgender Hinweis 

 

Bislang wurde darauf vertraut, dass 

der Anwender nochmal auf den Bild-

schirm schaut, bevor er die Eingabe 

absendet. Leider wurde dies in letzter 

Zeit sehr missachtet. 

 

 

Folgender Hinweis wird Ihnen nach Anklicken der Schaltfläche <JA> angezeigt. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Die Programmierung wurde dahingehend abgeändert, dass 

zukünftig eine Datensatzneuanlage nicht mehr möglich ist, wenn an dieser Stelle keine Erfassung 

erfolgt. 

Es erscheint dann folgender Hinweis: 

 

 

 

 

 

Die Prozedur muss dann wiederholt werden. 
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Duplizieren von Datensätzen 
 

In diesem Zusammenhang kann auch die Möglichkeit des Duplizieren von Datensätzen für die be-

rechtigte Person nicht mehr aufrecht erhalten werden, da auch hier erheblicher Missbrauch gesehen 

wurde, sei es bei der kurzeitig eingeblendeten Abfrage, sei es durch Missachtung der Erfassungsvor-

gabe oder sei es durch Abbruch mit F7. 

 

Sofern von Ihnen parallele Datensätze angelegt werden müssen, legen Sie bitte mit der Schaltfläche  

einen neuen Datensatz an. 

Es erscheint dann folgende Auswahlmöglichkeit: 

 

 
 

Alle hinterlegten Datensätze der berechtigten 

Personen sind hinterlegt. Eine eindeutige 

Auswahl ist gesichert. Die Datensätze sind 

sortiert nach dem Nachname des EHB in auf-

steigender Reihenfolge. Die Nummer des 

Datensatzes in der 3. Spalte dient nur zur ein-

deutigen Erfassung und bleibt unbeachtet. 

Nutzen Sie das automatische Ausfüllen nach Aufklappen der Abfrage, in dem Sie nach und nach die 

ersten Buchstaben des Nachnamens des gewünschten Ursprungsdatensatzes eingeben. 

Nach Auswahl werden die hinterlegten Daten wie beim Duplizieren automatisch eingetragen. 

Lediglich die Unterhaltsberechtigung ist wie auch beim Duplizieren zu erfassen bzw. abzuändern. 

Vertreter des EHB können ebenso durch eine Auswahl nacherfasst werden. Die im Ursprungsdaten-

satz erfassten allgemeinen Angaben werden übernommen. 

Sie können die Erfassung durch Neuauswahl abändern. 

Wird der Datensatz verlassen und später neu aufgerufen, ist die Anzeige der Auswahl EHB aus Be-

stand nur durch Löschung des Nachnamens des EHB im Datenfeld möglich (Markieren und Entf-

Taste) 

Bitte beachten Sie den Unterschied zwischen 

Auswahl aus Bestand – d.h. aus bereits existierenden Datensätzen - Blau 

eingerahmte Auswahlfelder, z.B.  

Und  

Auswahl aus Import – d.h. aus externen Pro-

grammen  
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Vollständige Datensatzanlage 
 

Das Verlassen eines Datensatzes oder das Schließen der Datenbankoberfläche ist nicht mehr möglich, 

wenn der Datensatz nicht komplett ausgefüllt und auch abgespeichert wurde. Dieser Hinweis bei 

Neuanlage des Datensatzes wurde trotz Hinweis überwiegend missachtet, so dass nun der Anwender 

dazu gezwungen wird. Ein Datensatzwechsel ist ebenso unmöglich. 

 

 

Die Mindestanforderungen sind wie folgt zu beachten: 

Maske Datenfeld Erwartet wird 

EHB allgemeine Angaben Zuständig ist Kennziffer des zuständigen Mitarbeiters 

Besondere Hinweise 
zum Anspruch 

Auswahl aus vorgegebenen Daten 

Beginn der Hilfe Datum des Leistungsbeginns 

Ende der Hilfe Ende der Leistung oder fiktiv 31.12.2029 

EHB ist selbst unter-
haltsbedürftig 

Ja, wenn EHB bedürftig, nein wenn nur Kinder des EHB 
bedürftig sind. 

EHB zusätzliche Angaben Angaben zu den Kin-
dern 

Gesamte Zeile ist auszufüllen, sofern Kinder bedürftig sind 

Pflichtiger – allgemeine 
Angaben 

Erweitertes Aktenzei-
chen – Sortierung 

Buchstabe 

Erweitertes Aktenzei-
chen – Zähler 

Es wird mit 01 begonnen 

Unterhaltsart Auswahl aus vorgegebenen Daten 

Pflichtiger – Angaben zu 
einem Titel 

Verfahren / Titelart Auswahl aus vorgegebenen Daten 

Pflichtiger – Stand der 
Geltendmachung 

Aktueller Stand Auswahl aus vorgegebenen Daten 

Speichern Sie den Datensatz, in dem nach der Maske <Stand der Geltendmachung> zum Schriftver-

kehr weitergeklickt wird. 

 

 

 

Erst jetzt ist es möglich zum Start zurückzukehren und die Bearbeitung des Datensatzes zu beenden. 
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Ergänzung im Übersichtsmanager 
 

Werden dennoch fehlerhafte Datensätze, die zum Nichtgebrauch der Datenbank führen können er-

zeugt, können diese Datensätze im Bereich Wartung des Übersichtsmanagers durch den ADMIN ge-

löscht werden. Dies kann vorkommen beispielsweise durch eklatante Anwenderfehler, welche bis-

lang nicht vorhersehbar waren. 
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Verbesserungen 
 

Beim Vertreter des EHB 
 

Auch die Auswahl beim 

Vertreter des EHB er-

folgt nun die direkte 

Identifizierung über die 

Datensatznummer.  

Bei großem Datenbe-

stand können Sie natür-

lich auch hier die auto-

matische Ausfüllfunkti-

on nutzen und über den 

Anfangsbuchstaben 

suchen. 

 

Bei der pflichtigen Person 
 

Bei Neuanlage eines Datensatzes erhalten Sie bei der pflichtigen Person folgendes Bild 

Die Angaben zur pflichtigen Per-
son liegen vor und sollen manuell 
eingefügt werden. 
 
 

Die Angaben zur pflichtigen Person wurden bereits einmal erfasst 
und sollen automatisiert eingefügt werden 

 
 

Setzen Sie ein Häkchen im 
Auswahlfeld  
<O liegen vor>. 
Füllen Sie  jedes Feld einzeln aus. 

Nutzen Sie das Kombinationsfeld und das automatische 
Ausfällen, in dem sie nach dem Aufklappen mit dem 
Anfangsbuchstaben des Nachnamens der pflichtigen Person 
beginnen. Die Felder in diesem Bereich werden mit den 
vorhandenen Daten ausgefüllt. 
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Sie können das Auswahlfeld auch nachträglich aufru-

fen. 

Löschen Sie den Nachnamen und gehen mit der Tab-

Taste ins nächste Feld. Das Auswahlfeld erscheint neu. 

Die bereits erfassten Angaben werden gelöscht. 

 

 

Bei der Verfahrensvertretung für pflichtige Person 
 

Das bezeichnete Auswahlfeld klappt den 

Bestand der bereits hinterlegten Vertreter 

auf.  Die Datensätze sind durch die lau-

fende Nummer nunmehr eindeutig identi-

fizierbar. 

 

Korrekturen 

Bericht < Bericht Prüfung nach korrekter Zahlungserfassung> 
Bisher wurde davon ausgegangen, dass Anwender die erfassten Zahlungen durch beglichene Voll-

streckungskosten vermindern.  

Offensichtlich erfolgte dies oft 

nicht, so dass der Bericht um die 

Vollstreckungskosten mit einbe-

zieht, so dass dort keine Minusbe-

träge ausgewiesen werden, welche 

ausschließlich durch Vollstre-

ckungsbeträge entstanden sind. 
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Vordruck <Mitteilung Übergang an den EHB> 
 

Hier erfolgte eine Fehlerbereinigung, da bei einem PDF-Ausdruck der Formularkopf nicht mit einge-

fügt wurde. 

 

Vordruck <Zahlungsberechnung im Bereich Kosteneinziehung> 
 

Die Erfassung des zu berechnenden Zeitrahmens 

erfolgt nicht mehr über eine Parameterabfrage, 

sondern im Formular direkt über ein Auswahlfeld. 

 

 

 

 

 

 

Weitere Bereinigungen 
 

Beschriftungen wurden teilweise aktuellen Vorgaben angepasst 

 Bereich pflichtige Person 

 Bereich Leistungsfähigkeit 

 

Lizenzrechtlicher Hinweis 
 

Es ist lizenzrechtlich untersagt, die Datenbank an andere nicht berechtigte Kommunen weiterzuge-

ben. Ebenfalls ist es untersagt, das Backend zu weiteren Auswertungen zu nutzen  oder an andere 

Firmen weiterzugeben. 

Aus diesem Grund kann nach Ablauf der Lizenz die Datenbank in eingeschränkter Form nur noch für 

30 Tage genutzt werden. 

 


